

Este periódico se publicará todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes á festivos.

Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Redaccion y Administracion, calle del Norte n.º 4. Horas de oficina para anuncios, de 9 á 4 mañana.

## LA TUMBA DEL REY GUILLERMO DE PRUSIA.

Cayó el imperio francés.

El rey Guillermo de Prusia, venciendo en todas partes á Napoleon III, y humillando en Sedan al tirano que aherrojaba á la Francia y aspiraba á unir á la Europa al carro de su despótica voluntad, habia tenido la fortuna de escribir una bellísima página en la historia de las libertades humanas. Su nombre se hubiera grabado con caracteres indelebles en la conciencia de los pueblos libres, si, fiel á su solemne declaracion, hecha á la faz de Europa, se hubiera contentado con derrocar el imperio, asegurando la paz y la independenciam de los Estados alemanes. Sus gloriosas victorias le habrian valido el amor de sus pueblos, la gratitud de la Francia, la admiracion de la Europa y las simpatías de todos los que aman la libertad, de todos los que aspiran á que los pueblos se constituyan bajo las sólidas bases de la justicia y del derecho.

Mientras el rey Guillermo de Prusia, aceptando el injusto, el temerario cartel de desafio del César francés, se aprestaba á la lucha en defensa de la dignidad y la independenciam de Alemania, y aspiraba á destruir un imperio levantado sobre las ruinas de la libertad del pueblo francés; un imperio ilegítimo, improvisado é impuesto por la apostasia y la traicion del mandatario de ese gran pueblo; un imperio, en fin, que era la rémora de la ley eterna del mundo, de la ley del progreso, y la perpétua amenaza contra la independenciam de las demás naciones; mientras el rey Guillermo de Prusia, decimos, aspiraba únicamente á hundir el imperio y humillar al tirano francés, el mundo civilizado le enviaba secretamente la espresion de sus simpatías, y hacia votos porque obtuviera la mas completa victoria.

El rey Guillermo de Prusia, desde el primer momento de la lucha hasta la cobarde rendicion de Napoleon III, fué justamente considerado como el libertador inconsciente y providencial de la Francia, como el instrumento de la justicia de Dios.

Pero hé aquí que el rey Guillermo, despues de haber ceñido á sus sienas los laureles de la mas cumplida y mas sangrienta victoria que se registra en los anales de las luchas humanas, deja de pronto de ser el instrumento de la injusticia del diablo; trueca su papel de libertador por el conquistador de un pueblo que acaba de emanciparse de la ominosa dominacion del mas cobarde de todos los déspotas; no basta á su ambicion de rey haber vencido á la Francia imperial; necesita humillar, vencer, aniquilar á la Francia libre; no basta á su soberbia de tirano haber defendido su derecho; necesita atacar el derecho de un pueblo inocente, necesita atropellar en su infortunio á un pueblo grande, á un pueblo ilustre; no basta á su saña de tigre que hayan perecido medio millon de criaturas huma-

nas en ese bárbaro desafio, provocado por la susceptible soberbia de dos tiranos; necesita mas sangre, necesita que perezcan millones de combatientes en una nueva lucha, en una lucha mas gigantesca, mas escandalosa, mas injusta; necesita presenciar el terrible choque de dos razas que debian estar unidas por los estrechos vínculos de la fraternidad y del amor; necesita ver correr la sangre á torrentes, sembrar la tierra de cadáveres; necesita, en fin, dar una nueva prueba del instinto invasor de los bárbaros del Norte, y se dispone á arrojar en son de conquista la raza germánica sobre la raza latina. Sea en buen hora, rey Guillermo de Prusia. Esto quiere decir que vuestra alma está saturada de los instintos salvajes que se retratan en vuestro rostro. Esto quiere decir que vuestra hora, como la de todos los tiranos, se aproxima. Esto quiere decir que en vez de consolidar desmoronais vuestro trono con la zapa fatal de vuestra ambicion. Esto quiere decir que la humanidad va á formular la última página en la horrible historia de los reyes, escrita con sangre de mártires, con la sangre generosa de los pueblos libres. Esto quiere decir que Francia será la tumba de vuestras legiones, la tumba de vuestra ambicion, la tumba de vuestras victorias, la tumba de vuestro cuerpo y la tumba de vuestra memoria.

¡Sea en buen hora, rey Guillermo de Prusia! Yo, que amo la libertad mas que á mi vida; yo, que anhele la union fraternal de todos los pueblos del mundo en una sola familia; yo, que suspiro por su completa emancipacion; yo, que daria toda la sangre de mis venas por hundir á los reyes ante la opinion universal en el desprestigio de su injusticia; yo, que creo y enseño á mis hijos que los reyes son al cuerpo social lo que es el desconcierto á la ley universal del orden, lo que la lepra al cuerpo, lo que la inmoralidad al alma; yo, que os considero como la mas desastrosa epidemia de la humanidad, observo con júbilo rey Guillermo de Prusia, el perjuro, la traicion, los proyectos invasores de V. M. Yo deseo que V. M. continúe por ese camino, porque al fin de este camino está la tumba de V. M. y es necesario, absolutamente necesario, que V. M. caiga, para que la humanidad se levante, como es necesario que se purifique la atmósfera para que cese la peste.

¡Francia, valor! Tu ilustre martirio de hoy es tu gloria de mañana. ¡Feliz tú una y mil veces! porque vas á tener la dicha de ser la iniciadora de una nueva civilizacion. Cuando las futuras generaciones estudien á la humanidad, en su laboriosa marcha por el camino del progreso; cuando mediten en la humanidad, en su laboriosa marcha por el camino del progreso; cuando mediten en la humanidad envilecida y abyecta bajo el látigo de los reyes, y en la humanidad ennoblecida, por la conciencia de su grandeza, por la práctica de todas sus libertades y por la justa aplicacion del derecho; cuando esten en posesion de los beneficios que ha de reportar al género humano la gran catástrofe, la gigantesca revo-

lucion política y social que ha determinar con su conducta el rey Guillermo de Prusia, esclamarán llenas de admiracion y de respeto: ¡Francia fué á la cabeza! ¡Francia fué la iniciadora! ¡Francia fué la tumba del despotismo, y abrió ancho camino para la nueva jornada á la humanidad!

¡Francia, ten valor! levanta en masa todos tus departamentos; que veinte millones de combatientes caigan como una tromba sobre el ejército prusiano, y fuerte en tu derecho, salvarás á Paris, cavando la fosa del despotismo de los reyes, con la fosa del rey Guillermo de Prusia. ¡Un asedio sobre otro asedio, un cerco sobre otro cerco! Sobre el asedio y el cerco de Paris que representan la invasion, que son la consecuencia del perjurio, de la traicion; de la ambiciosa saña de un bárbaro del norte, de un tirano en la agonía, el asedio y el cerco del ejército prusiano, que significan la defensa de la honra nacional. Así se mermarán poco á poco las fuerzas morales y materiales de los invasores; así se cambiarán los papeles y los acosadores serán en realidad los acosados. Por el frente, Paris con sus tres mil cañones; por la espalda y por los flancos, la Francia en masa. Que el trabuco del guerrillero francés y el hacha del leñador diezmen diariamente los escuadrones de hulanos; que el enemigo esté de dia y de noche distraido y hostilizado por todas partes; nada de treguas al enemigo; por aquí atacar y apoderarse de sus convoyes; por allí incendiar sus tiendas de campaña; hoy una carnicería en las filas enemigas por medio de un ataque simultáneo, imprevisto, desesperado, heroico; mañana un amago falso por un flanco, para que el ejército nacional caiga por el flanco opuesto y por el centro, sobre el enemigo, diezmando sus filas. Y el asedio constante, y el cerco estrecho, y la hostilidad incesante: tal es el plan de campaña de un profano en el arte funesto de la guerra, de un amante de la libertad de un pueblo hermano, del mas oscuro y mas débil de los españoles.

¡Francia, valor y constancia! Tú vas á luchar por tu honra, por tu dignidad, por tus libertades. La justicia está de tu parte y el triunfo será tuyo; y tu heroismo vencerá la tiranía y humillará al soberbio que quiere subyugarte; y eclipsará la estrella del inexorable Bismark, y la del funesto Molke, y la del rey hipócrita que blasfema de Dios, alabándole, porque sus ametralladoras han determinado una tras otra victoria, porque sus soldados han cantado un himno de muerte, mientras descansaban de su horrible tarea de esterminio, sobre montones de cadáveres iluminados por la roja luz del incendio.

¡Francia! los pueblos que luchan por su independenciam, por su honra, por su derecho y por sus libertades, vencen todos los obstáculos, allanan todas las dificultades, humillan las orgullosas frentes de los tiranos, siempre triunfan. Los españoles tenemos ese convencimiento, y ese convencimiento de los españoles, bien lo sabe Francia, bien lo sabe la Europa, bien lo sabe el mundo, está tradu-

cido en hechos en el libro del género humano, en la historia. Tú triunfarás también, tú volverás á ser grande por que has vuelto á ser libre; tú acuchillarás á los hulanos, tú aniquilarás al ejército invasor, tú cavarás la tumba del anacronismo viviente de nuestro siglo, del rey Guillermo de Prusia.

Y vosotros, pueblos de Europa, enviad vuestras legiones de guerreros para aniquilar al ejército invasor que asedia á París, ó mejor dicho, para segar la cabeza del inexorable Bismark, la cabeza del funesto Molke, la cabeza del rey Guillermo de Prusia. No haya cuartel para ellos si caen en vuestras manos prisioneros de guerra, porque segando esas tres cabezas habreis afianzado para siempre la paz y habrá cesado la guerra. Y hasta de sangre. Cuando hayais cortado en buena lid esas tres cabezas, dejad que vuelva el ejército prusiano á sus hogares; que los soldados del moderno Xerges son también hijos de Dios, y tienen madres, y tienen esposas, y tienen hijos; y las madres, y las esposas, y los hijos de los soldados prusianos tienen derecho á que les devolvais sus hijos y sus esposos, así como vosotros teneis el deber de respetar la vida del hijo para su madre, del esposo para la esposa, del padre para sus hijos. No os cebeis despues de la victoria, despues de haber cortado el mal por su raiz, despues de hecha la siega de esas tres cabezas, en la matanza y en el estermio del ejército prusiano; no hagais del campo de vuestra gloria un vasto cementerio, una inmensa y desoladora region de muerte. Rechazar la invasion, asegurar la paz y perdonar al vencido: hé aquí vuestra mision. ¡A las armas, pueblos de Europa! Venced al rey Guillermo de Prusia, y no os contenteis con vencerle, ponedle para siempre fuera de combate. Recordad sus palabras de ayer y sus designios de hoy respecto á la Francia. Reflexionad que tras de subyugar á esa ilustre nacion, querrá subyugar á la Europa, y despues querrá dominar al mundo.

¡Pueblos de Europa, á las armas! Proteged á la Francia republicana, porque esta nacion es la que os ha de guiar por el camino de la nueva jornada de la humanidad, á pesar de los supremos esfuerzos que hacen para evitarlo los reyes y sus adeptos, las asquerosas momias del despotismo.

Y vos, rey Guillermo de Prusia, oid una vez más esta para vos desconsoladora profecía: la Francia imperial no ha podido resistiros, pero la Francia republicana os vencerá, arrojará de su suelo á vuestro ejército, y vuestra ambicion, y vuestra soberbia, y vuestra saña, y vuestros proyectos de conquista, y vuestra corona, caerán revueltos con vuestro cadáver hecho girones, en la estrecha tumba que la Francia, ó mejor dicho la justicia de Dios, os prepara bajo los muros de París.

¡Ah, rey Guillermo de Prusia! ¡Qué aciago día fué para la humanidad y para vos el primer día de vuestra existencia! ¡Para la humanidad por tantos cientos de millares de victimas como han sido sacrificadas á vuestro orgullo de rey: para vos por que sobre vuestra tumba ha de gravitar eternamente la inmensa pesadumbre de la maldicion de quinientas mil madres, que han perdido á sus hijos; de un millon de huérfanos que han perdido á sus padres!

Ahora bien, señor rey Guillermo de Prusia, si quereis evitar por ahora que la maza del derecho humano aplaste vuestra altiva frente como aplastó la de Isabel de Borbon, como aplastó la de Napoleon III, como aplastó la del nuevo Dios de la tierra, (por obra y gracia del concilio ecuménico) cesad de asediar

á París, levantad el cerco, regresad victorioso á Berlin, pedid una indemnizacion decorosa á la Francia por gastos de guerra; y sobre todo dad por caridad á las pobres madres el placer de abrazar á sus hijos y aun podeis reanimar el dudoso resplandor de vuestra estrellita, aun podeis alcanzar que vuestro nombre llene una bella página en la historia.

Aun es hora, rey Guillermo de Prusia; mañana acaso será tarde. Dejad que la Francia libre se eleve á la altura que le corresponde; dejad que hunda el trono de la mentira, el trono de los agüeros, el trono del diablo para edificar sobre sus ruinas el trono de la igualdad de todos los hombres ante un poder Supremo; el trono de un martirio ilustre, el trono de la justicia de Dios. ¡Aun es hora, rey Guillermo! levantad el cerco de París, ó la Francia libre será vuestra tumba.

José María Martín Iniguez.

Madrid 3 de octubre de 1870.

#### CRONICA LOCAL.

### Á LOS FEDERALISTAS.

#### III.

Sabemos á ciencia cierta que los *federalistas* no rehuirán las esplicaciones necesarias para que nadie y en ningun tiempo ponga en tela de juicio su republicanismo, y que inspirándose en principios democráticos, no darán á nuestros enemigos el ejemplo de un partido que se complace en destruirse, sinó de un partido que penetrado de su mision pone en juego todos los medios laudables para llenarla dignamente. Tampoco les suponemos ignorantes del temor que infundimos á nuestros enemigos por nuestra superioridad numérica, motivo por el cual un solo pensamiento, el del triunfo, será el único guía del partido en las presentes circunstancias.

Considerando, pues, que en los dos artículos precedentes hemos apreciado la situacion y el deber del partido ante las elecciones, no nos creemos dispensados de dar por terminada nuestra tarea, sin definir ántes si bien someramente la situacion y tendencias de los moderados y monárquico-democráticos.

Ha haber querido comprender los *federalistas* que el predominio en el municipio es cuestion de vida ó muerte entre estos dos partidos desde mucho ántes que el Sufragio universal fuese un hecho entre nosotros, no hubieran intentado romper lanzas con la mayoría, lo que ha dado origen á que los moderados hayan mirado con codicia el grupo de disidentes procurando atraérselos por todos los medios astutos de que son capaces, ora fomentando rencores personales, ora inventando calumnias, ora en fin con seducciones y promesas; si lo han conseguido, lo ignoramos; probabilidades existen en pró y en contra; esto podria haber consistido en el modo de apreciar ciertas cuestiones ó en el olvido del cumplimiento del deber; es punto que pueden aclarar los *federalistas*.

El partido moderado escaso en hombres, pero rico en habilidad y astucia, no cesa en sus trabajos de zapa; su único y esclusivo objeto consiste en destruir á los monárquico-democráticos, aparentando prestar á los republicanos un apoyo que están muy léjos de hacer efectivo, y que para nada nos hace falta.

Existe una fraccion en nuestra comunión política, como en todas, por desgracia con los ojos cerrados, que cree de buena fé que nuestros únicos enemigos políticos son los mo-

narquico-democráticos, error que por no haberse desvanecido á tiempo, contribuyó á la confusion de las dos candidaturas de que hablamos en otro lugar; es preciso reconocer la existencia de otro partido mucho mas temible que aquel, no por su número sinó por sus artes; este partido se llama *pipa* ó moderado. ¿Cuáles son sus pretensiones? Ganar á mansalva el municipio, valiéndose para ello de los sencillos republicanos. Esto deben saberlo los *federalistas*, y como nosotros, están en el deber de ilustrar al partido, bien con datos históricos, bien por esperiencia propia.

El partido moderado es el de las evoluciones; cuando no le es fácil luchar con la cara descubierta, se escuda tras elementos dóciles, y desde allí dirige y gobierna: en apariencia no tiene principios fijos; pero en realidad es de los que mas se distinguen por su firmeza de convicciones reaccionararias.

No faltará quien diga que nos detenemos demasiado en ese grupo político; pero por mas que algunos á primera vista crean que así es en efecto, nuestra esperiencia nos induce á asegurar lo contrario, hasta el punto de estar dispuestos á escribir algunos artículos en apoyo de esta opinion, ya que la índole de los presentes no nos permite estendernos mas.

Vamos al partido monárquico democrático: los políticos que lo forman han desertado en gran parte de nuestro campo por razones que detenidamente examinadas no tienen nada de formales, y que despues de dos años que llevamos de *revolucion*, que lo son de esperiencia, revelan mucha ligereza al dar un paso de tanta trascendencia como la evolucion verificada á últimos del 68 por el grupo que nos ocupa. Si bien sus medidas llevadas á cabo en el Municipio durante el 65, nos dan una idea de sus tendencias, mucho mas liberales que las de los moderados, tanto mas visibles, cuanto que se verificaron bajo un gobierno que nada tenia de liberal, están muy léjos de tener nada de comun con el radicalismo de nuestro sistema; de consiguiente este partido está suficientemente caracterizado. En cuestion de principios jamás los republicanos transigirán con él por defender un absurdo, un imposible, como lo es efectivamente su forma *especial* de gobierno: en cuestiones locales, muchas medidas ó acuerdos que un Ayuntamiento republicano tomara en el municipio, serian á no dudarlo, aceptadas por ese grupo por las dos razones siguientes: 1.ª porque nuestras medidas nada tendrian de comun con los moderados que son sus eternos é implacables enemigos: 2.ª porque apesar de nuestro radicalismo no podriamos traspasar los límites que la Ley municipal, producto del Gobierno de Prim y compañía, nos tiene señalados; es pues muy lógico que si los monárquico-democráticos aceptan en todas sus consecuencias el sistema embrionario de los progresistas, aceptarían desde luego todo lo creado dentro este mismo sistema.

Para desvanecer ciertas quiméricas suposiciones, nos hemos ocupado en despejar la situacion de estos dos partidos; ahora para tranquilizarnos, es de todo punto indispensable que los *federalistas* se concreten también en esta cuestion, presentándonos sus razonamientos con toda claridad, á fin de que los verdaderamente republicanos sepan á que atenerse, y no atribuyan á malicia de ninguna clase un silencio que es preciso romper en bien de todos.

Cese, pues, toda incertidumbre, cesen las quimeras, cálmense las pasiones y desaparezcan las sospechas; consúltense los clubs constituidos, consúltese el Comité; que las mino-

rias no pretendan imponerse á las mayorías, y háganse transiciones honrosas por ambas partes; haya patriotismo, abnegacion, fijese el pensamiento en la causa sacrosanta de la República, y realícese una solidaridad de intereses indestructible, sea objeto de las primeras atenciones, nuestra organizacion; no sean fulano ó zutano los únicos que trabajen, sino nuestro pensamiento comun, si hay recién venidos á nuestro campo, estos, en última fila para su *depuracion*.

Hágase luz, mucha luz, por parte de los *federalistas* respecto á sus intenciones, y recójase las nuestras dichas esplicitamente en estos artículos, como la fiel expresion de los sentimientos que predominan en el Club republicano de Mahon, en el Menorquin y el Comité de Partido. Levante, pues, cada cual su bandera como garantía para el porvenir, y al sol de la verdad brillen con toda pureza los principios democráticos. Hemos concluido.

A. T. C.

**A las tres de la tarde del domingo** fondeó en el Lazareto de este puerto procedente de Cartagena, el vapor español de guerra *Blasco de Garay*. Segun de público se dijo, por él se recibió la noticia de la capitulacion de Metz, resultado de las negociaciones de Bazaine, y que las relaciones de Inglaterra y Prusia continuaban cada vez mas tirantes, hasta el punto de temerse un rompimiento.

**El domingo, segun se nos ha dicho**, al transitar un coche por la orilla del puerto, en el sitio conocido por *se Colársega*, cayó al mar, causando un verdadero susto y un baño nada grato á los pasajeros. Afortunadamente no hubo desgracia alguna que lamentar, por el poco fondo del lugar de la caída.

**Al retirarse antier por la tarde la música** del paseo de la Esplanada, hora en que aun había alguna concurrencia, algunos *alegres jóvenes* entraron en aquel sitio de recreo, montados sobre borricos, sin reparar siquiera si podian atropellar á nadie. Creemos que el guarda-paseo cumplió con su obligacion cuando tuvo noticia del suceso, y que serian aplicadas con todo rigor las ordenanzas municipales á los que de tal modo se conducian. Como republicanos estamos interesados en que las leyes se cumplan y mayormente en puntos que, como el que nos ocupa, no se puede alegar ignorancia, por regir iguales en todo pueblo civilizado.

**Como estaba anunciado, verificóse** el domingo en el teatro principal de esta ciudad la funcion *dramática* de aficionados. Hubo escasez de concurrencia, pero se marchó esta complacida y con deseos de que continuaran esta clase de representaciones.

**En el salon del Olimpo se verificó** el mismo dia un bailecito de sociedad.

**Mañana deben poner en escena los** aficionados, en nuestro coliseo, el drama fantástico de Zorrilla *Don Juan Tenorio*.

**Dice el «Diario de Barcelona del domingo 23 de octubre:**

«Segun el periódico *El Menorquin*, ha tenido lugar en Palma una apuesta sobre cual de dos rucios llegaria con mas prontitud á Mahon, y esta borricada apuesta que llegaba á la cantidad de cien duros, y sobre la cual se hicieron diferentes traviesas, dió lugar á calurosos incidentes, y á que se hiciese al borrico vencedor un recibimiento verdaderamen-

te espléndido.»

Sentimos que un periódico tan ilustrado como el *Diario de Barcelona* cometa tales errores, pues lo es y mayúsculo, el suponer que un rucio pudiera ir desde Palma (capital de la isla de Mallorca) á Mahon, (capital de la de Menorca.)

Todavía no ha dado el mundo tan grande vuelco para que veamos *navegar* los burros y *andar* los buques por las montañas.

**Nota de las cartas que se hallan detenidas** en la Administracion de Comunicaciones de esta ciudad, por falta del correspondiente franqueo.

D. Enrique Diaz, *Habana*.

D. Gaspar Moreno, *Valencia*.

D. Mateo Fernandez Nadador, *Pastrana*.

**A las cuatro y media de la tarde de ayer** el vapor español de guerra *Lepanto* desponíase á salir sin que sepamos el punto de su destino.

#### QUILTO CATOLICO.

*Santo de hoy.*

✠ *La fiesta de todos los Santos.*

**CORTE DE MARIA.**—Hoy se hace la visita á la Virgen del Amor Hermoso.

*Santo de mañana.*

La Conmemoracion de los fieles difuntos y Santa Eustoquia virgen y mártir.

#### MOVIMIENTO DEL PUERTO.

*Entrados en cuarentena el dia 29.*

*De Tarragona y Alcudia en 24 hs., vapor-correo esp. Mahonés, de 87 ts., cap. Agustin Galens, con 17 trip., 37 pas., la correspondencia pública y varios efectos.—10 dias cuarentena.*

*Id. el 30.*

*De Marsella y Málaga en 37 dias, polacra griega Philopator, de 219 ts., cap. Francisco Salomell, con 9 trip. y trigo.—10 d. c.*

*De Cartagena en 40 horas, vapor de guerra esp. Blasco de Garay, de 2 cañones, comandante Rafael Alonso, con 132 plazas y 5 pasajeros.—10 d. c.*

*Despachados el dia 29.*

*Para Mahon, balandra esp. Antonieta, de 26 ts., cap. Miguel Estela, con 5 trip. y varios efectos.—10 d. c.*

*Id. el 30.*

*Para Cádiz en 90 dias, berg. gol. Juanito, de 90 ts., cap. José Sevilla, con 7 trip., vino y otros efectos.—20 d. c.*

*Entrados á libre plática el dia 31.*

*De Alicante, Palma y este Lazareto, laud esp. San Antonio, de 28 ts., pat. Mateo Esteva, con 6 trip., 1 pas., varios efectos.—Consignado á D. Miguel Estela.*

*Despachados el dia 29.*

*Para Barcelona y Tarragona, berg. esp. Enriqueta, de 181 ts., cap. Jaime Compañó, con 13 trip. y algodón.*

*Para Palma corb. esp. Paquita, de 178 ts., cap. Bernardo Garau, con 8 trip. 6 pas. y lastre.*

*Id. el 26.*

*Para Alcudia y Tarragona, vapor-correo esp. Menorca, de 128 ts., cap. Antonio Victory, con 21 trip., 56 pas., varios efectos y la correspondencia.*

#### AFRECCIONES ASTRONOMICAS.

**SOL.**—Sale á las 6 h. y 26 ms.—Pónese á las 5 h. y 1 ms.

**LUNA.**—Sale á las 1 h. y 1 ms. de la T — Pónese á las 10 h. y 12 ms. de la N.

#### Variedades.

#### ISAAC ADOLFO CREMIEUX

MIEMBRO DEL GOBIERNO PROVISIONAL DE PARIS.

Este famoso abogado israelita nació en Nimes el 30 de abril de 1796 é hizo sus primeros estudios en París, siguió la carrera del derecho en la universidad de Aix y recibió el título de abogado en 1817. Trasládose á su país natal y estableció allí su bufete. Se distinguió notablemente por su talento y por su valor; fué el primero que se atrevió á denunciar en pleno tribunal al famoso Trestailon, jefe de los asesinos del Mediodía. Al salir de la audiencia fué llevado materialmente en triunfo por los habitantes de Nimes.

Su liberalismo, que nadie ponía en duda, no le impidió despues en 1830 encargarse de la defensa de M. Guernon-Granville, ministro de Carlos X.

M. Crémieux fijó entonces su residencia en París, y tomó á su cargo el bufete de Mr. Odilon Barrot; distinguióse en la defensa del *Nacional*, de la *Tribuna*, de la *Gazette de France* y del *Constitutionnel*. Distinguióse tambien en la célebre causa de los acusados de abril. Cuando los debates sobre la cuestion de Oriente, puso gran empeño en la defensa de sus correligionarios, hizo expresamente un viaje á Turquía y á Egipto, y obtuvo la excarcelacion de los judíos de Damasco, acusados de haber asesinado á un sacerdote católico, el padre Tomás, religioso capuchino. Por lo demás, Harám, su protegido, era realmente uno de los asesinos del padre Tomás.

En 1842, Crémieux fué elegido diputado por la circunscripcion de Caignon, que le reeligió en 1846.

Desde la tribuna hizo entonces una viva oposicion al ministro Guizot, y capitaneó á los iniciadores de la agitacion reformista. En los acontecimientos de Febrero, despues de la abdicacion de Luis Felipe, formó parte del Gobierno provisional que le habia reclamado, y contribuyó con todos sus esfuerzos á la proclamacion de la República. Fué nombrado ministro de Justicia, cuyo nombramiento le confirmó la comision ejecutoria: por una inmensa mayoría fue nombrado diputado por los departamentos de La Seine y del Indre-et-Loire, y optó por este último. En el proceso contra Luis Blanc el voto de Crémieux á favor de su correligionario disgustó de tal modo á Portales y Landerin, que fué causa de que presentaran inmediatamente su dimision y que él hiciera lo propio.

Despues de la eleccion del 10 de diciembre fué uno de los oradores mas ardientes de la oposicion sobre todo en los debates relativos á la supresion de los clubs; en 1852, cuando el golpe de Estado, por orden expresa de Napoleon III, le condujeron á Mazas; permaneció alejado de la política hasta 1869. En la circunscripcion de la Drome, obtuvo 12,920 votos contra 13,189 que alcanzó el candidato oficial. En las elecciones parciales de noviembre obtuvo mayoría de votos en la tercera circunscripcion de París.

Hoy forma parte del Gobierno provisional de la República, y como en 1848, se le ha confiado la Cartera de Justicia.

# BOLETIN DE ANUNCIOS.

## Comandancia Militar de Marina de esta Provincia y Capitanía de este Puerto.

Próximo á espirar el plazo otorgado en 1.º de Agosto último á las personas que estaban en posesion de licencias para fijar pesqueras, se advierte que desde 1.º de Noviembre inmediato, todos los que deseen establecerlas de nuevo, ó continuar con las que usaban fuera de la Reserva, tendrán que ajustarse al Reglamento de pesca para el interior de este puerto y artículo 42 regla 4.ª del Decreto de 12 Setiembre de 1861, si no quieren incurrir en las penas marcadas por el artículo 23 del citado reglamento, que á la letra dice así:

«Queda establecido que ninguna pesquera se podrá establecer en el puerto ni en la boca del mismo sin obtener previo permiso por escrito del Comandante de Marina y con inteligencia del Capitan del Puerto, quienes se asegurarán que los botes han de usar en lugar de piedras, anclotes ó resones, con cabos buenos y á propósito para los muertos y para fondear, y el que así no lo hiciese sufrirá la pena de pagar 500 reales vellon por primera vez, el duplo la segunda, y por las demás en que infrinja además de la última citada multa, sufrirá los dias de cárcel que haya lugar.» Mahon 28 octubre de 1870.—F. Cardona y Netto. 1

## Instituto libre de 2.ª Enseñanza de Mahon.

Curso académico de 1870 á 1871.

El 2 del inmediato Noviembre á las 11½ de su mañana, se celebrará la solemne apertura de este curso académico empezándose las clases el día siguiente á las horas que están de manifiesto en este establecimiento.—Mahon 29 de Octubre de 1870.—Dr. Lorenzo Pons, Pbro. 1

## Don Pascasio Nogales Isturiz, Juez Municipal de este término, encargado accidentalmente del Juzgado de primera Instancia de este Partido.

HAGO SABER: que el día veinte y ocho de Noviembre próximo á las once de la mañana, siendo la postura competente, se venderá simultáneamente en este Juzgado y en el Municipal de Ciudadela, en pública subasta, una finca consistente en dos porciones de terreno sembrado, su medida cincuenta áreas, perteneciente á la testamentaria de Bernardo Benjam y Lliteras y sita en el referido término municipal de Ciudadela; pues así lo tengo dispuesto por auto de esta fecha, á instancia de los interesados, en el expediente sobre venta de dicha finca. Dado en Mahon á veinte y ocho octubre de mil ochocientos setenta.—Pascasio Nogales Isturiz.—Pablo Teixidor, Esno. 3

## Comandancia Militar de Marina de la Provincia y Partido de Menorca. MAYORIA GENERAL DE LA ESCUADRA DEL MEDITERRÁNEO.

Existiendo algunas vacantes de fogoneros de 2.ª clase en los buques de esta Escuadra, las personas que se conceptúen con la aptitud necesaria para de-

sempañarlas, podrán presentarse en esta Mayoría General, donde se les enterará de las condiciones bajo las cuales pueden contratarse.

A bordo Villa de Madrid. Mahon 31 octubre 1870.—Juan Nepomuceno Mesia. 3

## Lotería Nacional.

Admon. pral. n.º 1462 en Mahon.

### PROSPECTO

del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 5 de noviembre de 1870.

Constará de 15,000 billetes al precio de 60 pesetas, distribuyéndose 675,000 pesetas á saber:

Premios.	Pesetas.
1 de . . . . .	160.000
1 de . . . . .	80.000
1 de . . . . .	30.000
12 de 3.000 . . . . .	36.000
369 de 600 . . . . .	221.400
369 de 400 . . . . .	147.600
<b>753</b>	<b>675.000</b>

Los billetes están divididos en décimos que se espendeden á SEIS PESETAS cada uno en la calle de Hannover n.º 12. Mahon 29 octubre de 1870.—Juan Rodriguez. 1

## PANECILLOS

### DE TODOS LOS SANTOS.

En la Confitería de Andreu se hallará una buena coleccion de PANECILLOS, como tambien DULCES, y además toda clase de VELAS DE CERA pura y sin mezcla. 1

## CONFITERIA ORIENTAL,

calle Nueva, n.º 33.

Además de los dulces que diariamente se encuentran frescos en dicho establecimiento, se acaba de confeccionar un completo y variado surtido de PANELLETS al estilo de Barcelona, los hay:

De Limon.	De Fruta.
„ Canela.	„ Yema.
„ Naranja.	„ Noyó.
„ Fresa.	„ Avellana.
„ Piñon.	„ Chocolate.
„ Crema.	„ Almendra.
&c., &c.	

## CERA LABRADA

de todas clases y dimensiones propia para los difuntos, igualmente que bujias estearicas y de gas transparentes, blancas y de color, se encuentran en dicha Confitería á precios sumamente módicos.

Vinos y licores los hay en gran variedad.

Se necesita un muchacho para aprendiz de confitero. En esta imprenta darán razon. 2

La Casa de los Sres. Urpina y C.ª de Madrid, necesitando un cierto número de Dependientes para organizar su personal de las sucursales de provincias que piensa establecer, avisa á los que quieran formar parte de él para que se sirvan dirigirse á la Casa de Madrid calle de San Agustin, 10, principal, donde se les darán todos los informes necesarios. 2a.

### SORTEO 44.

En el sorteo de la rifa que se ha celebrado hoy á favor de la Casa de Misericordia de esta ciudad, han salido premiados los números siguientes:

Suertes. Escudos. Suertes. Escudos. Suertes. Escudos.

9	5	1751	5	3451	8
37	3	1840	3	3488	8
88	3	1866	3	3571	5
110	3	1897	10	3638	8
115	225			3708	8
269	5	2036	8	3745	5
390	15	2149	3	3970	8
403	8	2177	3		
426	3	2304	8	4022	10
525	15	2358	3	4081	3
673	5	2371	5	4393	8
730	8	2593	3	4439	10
		2599	8	4496	8
1021	10	2838	5	4512	3
1098	15	2857	8	4587	50
1191	8	2870	5	4812	5
1288	8	2889	3	4836	8
1385	10			4851	3
1413	5	3008	5	4865	3
1565	8	3098	8	4912	10
1685	10	3324	25		

En esta rifa se han distribuido 4960 cédulas.

Los interesados acudirán á recoger sus premios en casa de D. Juan Hernandez, calle de Adnover núm. 12, de 10 á 12 de la mañana del martes y jueves próximos.

Hoy se abre otra rifa que se cerrará el lunes próximo.

Mahon 31 de octubre de 1870.—El secretario de la Comision de Beneficencia del Ayuntamiento, Benito Mercadal y Seguí.

## TEATRO.

Funcion para mañana miércoles 2 noviembre.

Siguiendo la costumbre generalizada en toda España, y sin pretensiones de ningún género, la compañía dramática de aficionados pondrá en escena el drama fantástico en 7 cuadros y en verso de D. José Zorrilla, titulado:

## D. JUAN TENORIO.

A las 7 y media.

PRECIOS.—Palcos de platea 10 rs. vn.—Id. de primera fila 12.—Id. de segunda 8.—Id. de tercera 4.—Butacas 2.—Entradas 2.—Niños y soldados 1 real vellon.

Tip. de Fábregueshermanos.—Mahon, 1870.